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1 Bevezetés 

 

A szakmai gyakorlatomat lakóhelyemen Mátraszentimre Község Önkormányzatánál töltöttem 

el. Dolgozatomban az államháztartási és az önkormányzati rendszert szeretném bemutatni.  

A dolgozatom első részében a szakirodalom segítségével az államháztartás általános kérdéseire 

fogok választ adni. Bemutatom az államháztartás fogalmát, alrendszereit, funkcióit, az 

alapelveit, bevételeit-kiadásait, és a fiskális rendszert. 

A következő részben az önkormányzatot fogom bemutatni. Ebben az helyi önkormányzat 

fogalmával, vagyongazdálkodásával, költségvetésével, az önkormányzás fogalmával és 

legfontosabb jellemzőivel, a települési önkormányzat felépítésével, illetve feladataival; nem 

utolsó sorban pedig Mátraszentimre Község bemutatásával, és Mátraszentimre Községi 

Önkormányzat elemzésével fogunk találkozni.  

H11: Az Önkormányzat két fő bevételi forrás, mint a működési célú támogatások és a 

közhatalmi bevételek a 2019-es évhez képest igencsak lecsökkentek a 2020-as, illetve 2021-es 

évben. A dolgozat második részében ezt fogom megvizsgálni a zárszámadás, és a mérleg 

segítségével. 

A dolgozatomban össze fogom hasonlítani a fő bevételi forrásokat, és elemzem őket. Azért 

választottam a 2019-2021-es évet, mert 2020-ban kitört a COVID-19 világjárvány, így számos 

bevételtől elesett az önkormányzat. 

H22: A bevételek csökkenésével a kiadások is csökkentek. Az adatok segítségével be fogom 

mutatni, hogy a kiadások csökkenése milyen következtetéssel járt. Főként a felhalmozási 

kiadásokról kellett lemondani a kiadások csökkenése miatt. 

Azért választottam Mátraszentimrét, mert már dédszüleim is tősgyökeres lakosai voltak ennek 

a településnek, illetve már régebben is érdekelt, hogyan működik egy település. 

Mátraszentimre Község Önkormányzata tevékenységének vizsgálatát a 2019-2021. évi 

zárszámadás alapján végeztem el.  A téma értelmezéséhez az ábrák és táblázatok nyújtanak 

majd segítséget. A végén megpróbálok egy összegzést írni a választott önkormányzat 

működéséről, ami a vezető tisztségviselők számára is hasznos lehet. 

 
1 Első hipotézis 
2 Második hipotézis 
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2 Az államháztartás fogalma, funkciói, felépítése 

 

A most következő fejezetben kezdésként az államháztartás definícióit fogom több szerző 

véleménye alapján összehasonlítani, és megpróbálok a különböző megfogalmazású fogalmak 

közt közös tulajdonságot találni. Ezt követően az államháztartás alrendszereire nyújtok 

betekintést, amit központi alrendszerre és önkormányzati rendszerre lehet taglalni. Az 

államháztartás alrendszerein kívül érdemes még kitérni az államháztartás funkcióira, amit négy 

kategóriára lehet szétszedni. Ezután az államháztartás alapelveit különböző csoportokra 

bontom. Nem utolsó sorban pedig az államháztartás bevételeiről és kiadásairól lesz szó. 

2.1 Az államháztartás fogalma 

 

Az államháztartás fogalmára számos definíciót lehet találni. A szakirodalomban az adott 

fogalom rengeteg megközelítésével találkozhatunk. A következő sorokban ezeket fogom 

megvizsgálni. 

Az államháztartási ismeretek megszerzését az államháztartás fogalmának a tisztázásával 

érdemes kezdeni. Ez nem is olyan könnyű, mint amire elsőre hiszik az emberek. Akár a 

szakirodalmakat nézve, akár az internetes keresőket tekintve, az államháztartás fogalmára 

rengeteg definíciót lehet találni. (Kézdi, et al., 2018) 

„Közgazdaságtani felfogásban a közfeladatok ellátását finanszírozó és ehhez centralizációt 

végrehajtó gazdálkodási rendszerről van szó.” (Havasi, 2019) 

„Államháztartás alatt az állam közfeladatokat ellátó rendszereinek összességét értjük. Az állami 

közfeladatok ellátása az államháztartáson keresztül történik. Az ellátott feladatok szerinti 

megközelítésben az államháztartás a társadalmi-gazdasági életben történő állami 

szerepkörvállalás gazdasági, pénzügyi megvalósulása.” (Holczreiter, et al., 2015)  

Az államháztartás gazdálkodása olyan tevékenység, amelyen keresztül az állam a bevételeit 

beszedi, kiadásait teljesíti. Az állami, önkormányzati feladatokat együttesen közfeladatoknak 

nevezzük. A közfeladatokat legfőképpen a költségvetési szervek alapításával és 

működtetésével látják el. Szervezeti megközelítésben az államháztartás olyan szervezetek körét 

jelenti, amelyek az államháztartás részét képezik, és működésükre, gazdálkodásukra az 

államháztartásra vonatkozó szabályokat kell alkalmazni. (Holczreiter, et al., 2015) 
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A szakirodalomban viszonylag egységes az az álláspont, hogy az államháztartásoknak a 

közfeladatok mellett gazdálkodási funkciójuk is van. 

 

2.2 Az államháztartás két alrendszere 

 

Továbbiakban nézzük meg az államháztartás két alrendszerét.  

Az államháztartást két alrendszerre lehet bontani: központi és önkormányzati alrendszerre. A 

központi alrendszerbe tartozik az állam, a központi költségvetési szerv, a törvény által a 

központi alrendszerbe sorolt köztestület, a központi alrendszerbe sorolt köztestület által 

irányított köztestületi költségvetési szerv. Az önkormányzati alrendszerbe tartozik a helyi 

önkormányzat, a helyi nemzetiségi önkormányzat és az országos nemzetiségi önkormányzat, a 

jogi személyiségű társulás, önkormányzati társulások, térségi fejlesztési tanács és a fentiek által 

irányított költségvetési szerv. Az alábbi ábrában szemléltetem az államháztartás két 

alrendszerét. 

1. ábra Az államháztartás két alrendszere 

(Forrás: Saját szerkesztés Holczreiter, et al., 2015 alapján) 

 

 

Államháztartás

Központi alrendszer

Állam

Központi költségvetési szerv

Köztestület

Költségvetési szerv

Önkormányzati alrendszer

Helyi önkormányzat

Helyi-országos nemzetiségi önkormányzat

Jogi személyiségű-önkormányzati társulások

Térségi fejlesztési tanács

Költségvetési szerv
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Az államháztartási rendszert az államháztartásról szóló 2011. évi CXCV. törvény és annak 

végrehajtási rendeletei szabályozzák. Az államháztartásról szóló 2011. évi CXCV. törvény a 

közfeladatok ellátásának biztosítása érdekében szabályozza az államháztartás átlátható 

működésének feltételeit. Az önkormányzatok társulásai a szabad társulás alkotmányos alapelve 

szerint, a Magyarország helyi önkormányzatairól szóló 2011. évi CLXXXIX. törvény (Mötv.) 

IV. fejezetében foglaltaknak megfelelően az önkormányzatok döntése alapján létrehozott jogi 

személyiséggel rendelkező szervezetek.  (Holczreiter, et al., 2015) 

Az ábrán észre lehet venni, hogy mind a központi alrendszerbe, mind az önkormányzati 

rendszerben a költségvetési szerv fontos szerepet vállal. 

 

2.3 Az államháztartás funkciói 

 

Az alábbiakban az államháztartási funkciókat fogom bemutatni. 

Az államháztartási funkciókat négy csoportra lehet bontani:  

1. Hagyományos funkciók csoportja: a jogalkotás feladatai, jogalkalmazás, az állami 

szuverenitás biztosítása, a belső rend védelme, a közbiztonság és katasztrófa elleni 

védelem, és a nyilvántartások vezetése. 

 

2. Jóléti, szociális funkciók csoportja: az egészségügyi ellátás, társadalombiztosítás, állami 

és önkormányzati szociális ellátás, gyermek- és ifjúságvédelem, oktatás, 

munkanélküliség kezelése, lakhatás és hajléktalanellátás. 

 

3. Gazdasági funkciók csoportja: a gazdaság egészét érintő szabályozás, a piacgazdaság 

működési feltételeinek biztosítása, foglalkoztatás, munkavédelem, adórendszer, 

támogatások, infrastruktúra, és a fejlesztési programok. 

 

4. Az államadósság kezeléséhez kapcsolódó funkciók csoportja: a Magyar Nemzeti Bank 

és a kereskedelmi bankrendszer működtetése, és a költségvetési ellenőrzések (ÁSZ, 

GVH .) (Farkasné Gasparics, 2018)  



9 

 

2.4 Az államháztartás alapelvei 

 

Az államháztartáson belül érdemes még az alapelvekről is szót ejteni. 

„Az államháztartási alapelvek olyan magatartási normák, amelyeket az államháztartáshoz 

tartozó valamennyi szervezetnek követnie kell a költségvetés tervezése, végrehajtása, a 

bevételek és kiadások számbavétele, valamint a beszámolás során.” (Havasi, 2019) 

Kijelenthető a fenti szerző nézőpontja alapján az, hogy az államháztartási alapelvek magatartási 

normák, amiket követni kell az államháztartáshoz tartozó szervezeteknek. 

Az államháztartás alapelveit három fő csoportra lehet bontani: általános alapelvekre; 

számviteli, elszámolási alapelvekre; és európai uniós alapelvekre. Az alábbi táblázatban ezt 

fogom szemléltetni. 

 

1. táblázat Az államháztartás alapelvei  

(Forrás: Saját szerkesztés Kézdi, et al., 2018 alapján) 

Általános alapelvek Számviteli, elszámolási 

alapelvek 

Európai uniós alapelvek 

 

Éves költségvetés elve 

Nyilvánosság elve 

Felhatalmazás elve 

Törvényesség, célszerűség, 

közpénzek eredményes 

kezelése elve 

Átláthatóság, észszerű 

részletezettség elve 

Megalapozottság és célhoz 

kötöttség elve 

Egységesség elve 

Elszámolási kötöttség elve  

Globális fedezet elve 

Valódiság elve 

Teljesség elve 

Bruttó elszámolás elve 

Közbeszerzési 

kötelezettség elve 

Állami támogatások 

korlátozásának elve 

Többéves keretrendszerek, 

egységes számviteli 

elszámolások elve 
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2.5 Az államháztartás bevételei és kiadásai 

 

Az államháztartás bevételeit hét főcsoportra, míg az államháztartás kiadásait négy részre lehet 

osztani. A most következő sorokban ezekről lesz szó. 

Az államháztartás bevételei a következők: 

1. Közhatalmi jellegű bevételek:  

• fiskális jellegű bevételek 

• közszolgáltatási bevételek  

 

2. EU-forrásokból származó bevételek 

3. nemzeti vagyon hasznosításából származó bevételek 

4. államháztartáson kívülről származó bevételek 

5. kapott kamatok 

6. felhalmozási célú támogatásokból származó bevételek 

7. finanszírozási bevételek 

Az államháztartás kiadásai a következők: 

1. működési kiadások, ezen belül az állami működéshez kapcsolódó kiadások és a jóléti 

funkcióhoz kapcsolódó kiadások 

2. dologi kiadások 

3. felhalmozási kiadások 

4. finanszírozási kiadások (Farkasné Gasparics, 2018) 

 

3 A fiskális rendszer 

 

A következő két oldalban a fiskális rendszert ismerhetjük meg. 

A költségvetési pénzügyek irodalmában a fenntarthatóság gondolata csupán az elmúlt két-

három évtizedben került újra a vizsgálódás középpontjába. Ennek két oka van. Az 1960-as évek 

végéig a fiskális politikai gyakorlat nem igényelte annak folytonos napirenden tartását. 

Mindössze az olajválságok idejére eső és az azt követő állandósulni látszó költségvetési 

hiányok és a fokozódó államadósság-állományok, illetve az ezek okán erősödő 
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adósságkockázat irányította ismét a figyelmet a költségvetési fegyelem fenntartásának 

fontosságára. Ezt a változást a közgazdaságtudományi elmélettörténetben beállott radikális 

fordulat követte. Az aktív keresletmenedzsment értékeléseként megfogalmazódó financiális 

kritika, illetve annak teljes újklasszikus változata, a politikai döntéshozókról megrendítő 

véleményt fogalmazott meg, ami azután az aktív intézkedések korlátozásának irányába 

vezényelte a gazdaságpolitika alakítóit is. (Benczes & Kutasi, 2010) 

A gazdaságpolitika két legjelentősebb ága a kiváló adórendszerrel alátámasztott költségvetési 

politika és az összetett gazdasági célzatú, társadalmi szövegkörnyezetbe helyezett monetáris 

politika. A közpénzügyi rendszer tartalmi értelmezésben fiskális és monetáris politikára épül. 

A költségvetés hosszú távú fenntarthatósága nagy mértékben befolyásolja az ország kockázati 

megítélését és közvetetten a monetáris politika mozgásterét. A sekély hiány javítja az ország 

befektetői véleményét. A költségvetési politika a fogyasztói árakon, indirekt adókon és hatósági 

árakon keresztül is befolyással lehet a monetáris politika döntéseire. A fiskális politika a 

gazdasági kormányzás kulcsfontosságú eszköze, és a költségvetési eszközökkel történő 

gazdaságbefolyásolás módszere. A gazdaságban keletkező jövedelmek egyesítését és 

újraelosztását végzi. Ezáltal nem pusztán csak az államháztartás bevételi oldalára teremti elő az 

adóbevételeket, hanem az állam újraelosztó funkcióját is magába olvasztva végzi a szociális 

szektor, az államigazgatás, a közszolgáltatások finanszírozását, gyereket vállaló családok és a 

vállalkozások támogatását. Közvetetten meghatározza, hogy a jövedelemtulajdonosoknál 

mennyi jövedelem maradhat, továbbá pótlólagosan mennyi jövedelemhez jussanak a szociális 

rászorulók, ezenfelül megteremti az állami tercier szektor forrásszükségletét. Garantálja az 

állam hitelállományának kamatszolgálatát. Hosszú távú célja az optimális jövedelem pozíciók 

teremtésén keresztül a nemzetgazdaság, a vállalkozások és a családok anyagi növekedésének 

segítése. A fiskális politika a nemzetgazdasági szintű centralizáló és újra osztó folyamatok 

államhatalmi kelléke, amelynek technikájában, mértékében, jellegében a kormány gazdaság és 

társadalom felé megnyilvánuló politikai elsőbbségei, közpénzügy-politikai elvei 

érvényesülnek. A fiskális politika elsőszámú eszköze az adóztatás, illetve válság ideje alatt- a 

keynesi modellt alapján véve a pótlólagos kereslet keletkeztetése, amivel a túlkínálatot lehet 

redukálni, majd a gazdaság beindítására is nagy segítséggel szolgál. A fiskális feladatok egyik 

technikai végrehajtója a Nemzeti Adó- és Vámhivatal, ami a Magyar Állam adóztatási 

szervezete. 2011. január 1-jén hozták létre, az Adó- és Pénzügyi Ellenőrzési Hivatal és a Vám- 

és Pénzügyőrség integrálásával. Működését, jogköreit a Nemzeti Adó- és Vámhivatalról szóló 

2010. évi CXXII. törvény, szervezetét és egyes kijelölését a 273/2010. (XII. 9.) Kormány 
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rendelet tartalmazza. Az állami adóhatósági és vámhatósági feladatoknak az összevonás 

előttinél eredményesebb, áttekinthetőbb, és költséghatékonyabb ellátása volt az alapítói 

vezérlőelv. Az egységes irányítású szervezet kialakítása mintájára a költségvetési bevételek 

integrált szervezet általi biztosítása, továbbá a pénzügyi és egyes más bűncselekményeket 

effektíven felderítő bűnügyi szervezetrendszer sokkal jobban képes megfelelni a korábbi, 

jogelődök által képviselt felépítéséhez képest. A fiskális feladatok másik elengedhetetlen 

végrehajtó szerve a Magyar Államkincstár, ami a költségvetés végrehajtásával kapcsolatos 

feladatokat lát el, így központi illetményszámfejtést végez, monitoring rendszert üzemeltet a 

költségvetési támogatásokról, hozzájárul ezek felhasználásának összehangolásában. 

Mindemellett közreműködik a Kincstári Egységes Számla likviditásának alkalmazásában, és 

előre mutatja az általa vezetett számlák alapján a kiadásai és bevételei folyamatok egyenlegének 

alakulását. Az államháztartás kormányzati szintű szabályozásának is a kincstár az egyik 

eszköze. (Lentner , 2014) 

Ugyan továbbra is sok a vita a költségvetési politika alkalmazhatóságáról, egyre általánosabb 

az a szemlélet, hogy a költségvetési politika hatásai nem konzisztensek, hanem a gazdaság 

ciklikus pozíciójától függenek. A pénzügyi kiadások krízisekben nagyobb, fellendülések idején 

kisebb mértékben képesek befolyásolni a reál-GDP alakulását. (Molnár, et al., 2017) 

A költségvetési politika képes a termelés és a humántőke-felhalmozás hatékonyságát 

befolyásolni. (Valentinyi, 2002) 

 

4 Az önkormányzatokról 

 

Ebben a fejezetben bemutatom a legfontosabb tudnivalókat az önkormányzatokról. Először a 

helyi önkormányzatok általános jellemzőit fogom ismertetni, azon belül a helyi önkormányzat 

fogalmát, vagyongazdálkodását, vagyonát, költségvetését. A fejezet második részében a helyi 

önkormányzatokat két részre bontom: megyei és települési önkormányzatra. Itt a települési 

önkormányzat felépítésébe, az önkormányzat feladataiba és a helyi népszavazásba betekintést 

nyújtok részletesebben. 
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4.1 A helyi önkormányzat 

 

A helyi önkormányzat a közigazgatási jog, a közigazgatás-tudomány, de semmiképpen sem a 

közigazgatás egyik legalapvetőbb és legfontosabb intézménye. A helyi önkormányzat a 

jogállami demokrácia alapvető eleme, a közgondolkodásba beívódott, jól ismert szókapcsolat, 

a mindennapi élet része. (Fábián, 2016) 

„A helyi önkormányzat a helyi közösség, a feladat- és hatáskörök, valamint az erőforrások 

autonóm közigazgatási egysége.” (Fábián, 2016) 

A kifejtett szerző véleménye alapján a helyi önkormányzat nem a közigazgatás 

legmeghatározóbb intézménye, de a mindennapok fontos része. 

 

4.2 A helyi önkormányzat vagyongazdálkodása 

 

A helyi önkormányzatok önálló gazdálkodásának alapját a helyi önkormányzatok saját 

bevételein kívül a helyi önkormányzatok önálló vagyona jelenti. A helyi önkormányzatok 

működésüket önállóan alakítják ki, és pénzeszközeikkel is önállóan rendelkeznek az 

Alaptörvény felhatalmazása mintájára, a jogszabály keretei között. Az Alaptörvény 32. cikke 

fekteti le a helyi önkormányzatok önálló gazdálkodásának alapjait, amelyet az önkormányzati, 

az államháztartási és a nemzeti vagyonról szóló törvény kiegészít. Az Alaptörvény 

értelmezésében a helyi önkormányzatok gyakorolják az önkormányzati tulajdon szemléletében 

a tulajdonost megillető jogokat, az önkormányzat meghatározza a költségvetést és annak 

alapján önállóan gazdálkodik, és az e célra felhasználható vagyonával és bevételeivel kötelező 

feladatai ellátásának veszélyeztetése nélkül vállalkozhat. 

 

4.3 A helyi önkormányzat vagyona 

 

A helyi önkormányzat vagyona a nemzeti vagyon szegmense. A helyi önkormányzat vagyona 

kettő részből áll:  

➢ a tulajdonából (amely az anyagi javakat és szellemi termékeket tartalmazza) 
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➢ a helyi önkormányzatokat megillető vagyoni értékű jogokból 

A helyi önkormányzat vagyona egyrészről a közfeladatok ellátását szolgálja, másodszor ez a 

vagyon csak olyan közcél érdekében hasznosítható, amelyeket az önkormányzatoknak a 

törvény alapján szolgálniuk kell. A nemzeti vagyonról szóló törvény alapján az önkormányzati 

vagyont törzsvagyonra és üzleti vagyonra lehet osztani. Az önkormányzati vagyon 

felosztásánál a nemzeti vagyonról szóló törvény ezenfelül a kizárólagos önkormányzati 

tulajdonban álló vagyon és a nemzetgazdasági szempontból kiemelt jelentőségű vagyon között 

is differenciát tesz. 

 

4.4 A helyi önkormányzat költségvetése 

 

Az államháztartási rendszer helyi szintjét a helyi önkormányzatok és a helyi kisebbségi 

(nemzetiségi) önkormányzatok költségvetése alkotja. A helyi önkormányzatok a 

költségvetésük alapján gazdálkodnak, és az alapján finanszírozzák a feladataik ellátását. Az 

önkormányzati költségvetés az állami költségvetéshez a központi költségvetési források által 

kapcsolódik. A helyi önkormányzatok költségvetéseiket önkormányzati rendeletben saját 

maguk évente határozzák meg. A helyi önkormányzat a költségvetéséből finanszírozza, illetve 

látja el a törvényben előírt feladatait, amelyhez az önkormányzatok saját forrásokat használnak 

fel, és a központi költségvetésből, szóval a központi alrendszerből juttatott forrásokat is. A 

központi költségvetési hozzájárulásokról, támogatásokról az Országgyűlés dönt az éves 

költségvetési törvényben. Ennek eredményeképp az önkormányzatok költségvetése szoros 

kapcsolatban van a központi költségvetésről szóló éves költségvetési törvénnyel. Ennek 

megfelelően az önkormányzati költségvetés elfogadásának a rendje követi az éves költségvetési 

törvény elfogadását, ami ahhoz igazodik, mivel az önkormányzatoknak a saját költségvetésük 

elkészítéséhez ismerniük kell a központi költségvetésből juttatott támogatások, központi adók 

és bírságok megosztásának nagyságrendjét. Az önkormányzati költségvetési rendelettervezet 

elkészítésével és annak előterjesztésével meg kell várni az éves központi költségvetésről szóló 

törvény elfogadását. A helyi önkormányzatnak legkésőbb az éves központi költségvetés 

elfogadását követő 45 napon belül szükséges elfogadnia saját költségvetését. (Erdős, 2014) 
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4.5 Az önkormányzás fogalma és legfontosabb jellemzői 

 

Az önkormányzás fogalma azt jelenti, hogy az adott helyi közösség függetlenül működik, és 

saját ügyeiben önálló döntési jogosultsággal rendelkezik. Az önkormányzati rendszer mai 

formája a rendszerváltás ideje alatt alakult ki, működését az önkormányzati törvény 

szabályozza. A helyi önkormányzatokat gyakorlatilag két nagy csoportra lehet bontani: megyei 

önkormányzatokra és települési önkormányzatokra. A települési önkormányzatok közé tartozik 

a község, város, főváros és annak kerületei. A következő oldalon a helyi önkormányzattípusait 

fogom bemutatni egy ábra segítségével 

 

2. ábra A helyi önkormányzat típusai  

(Forrás: Saját szerkesztés https://slideplayer.hu/slide/12038092/ Kálmán János alapján) 

 

 

A helyi 
önkormányzatok típusai

Települési 
önkormányzatok

Községi

Nagyközségi

Városi

Járásszékhely városi

Megyei jogú városi

Fővárosi kerületi

Területi 
önkormányzatok

Fővárosi

Megyei

https://slideplayer.hu/slide/12038092/
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4.6 A települési önkormányzat felépítése 

 

Az önkormányzat a következőkben említett személyekből és szervezetekből áll: 

A polgármester feladata a képviselőtestülettel együtt a település irányítása. Meghatározza a 

hivatal kötelezettségeit, előkészíti és végrehajtja a döntéseket, nem utolsó sorban megszervezi 

az önkormányzat munkarendjét. 

Az alpolgármester feladata a polgármester helyettesítése, munkájának támogatása. Az 

alpolgármestert a polgármester javaslata alapján a képviselőtestület titkos választással választja 

meg. 

A képviselőtestület feladatköre sokrétű. Az önkormányzati ügyek szabályozása, a helyi 

adófajták és annak mértékének meghatározása, az önkormányzati tulajdon tekintetében a 

tulajdonost megillető jogok gyakorlása is a képviselőtestület feladatkörébe tartozik. 

A bizottságok közreműködnek az önkormányzati feladatok végrehajtásában. Legnagyobb 

szerepük a döntés előkészítésben, a döntések végrehajtásának szervezésében és ellenőrzésben 

van. Tagjaik javarészt a képviselő testület tagjai, de lehetnek tagjai nem képviselők is. 

A jegyző a polgármesteri hivatal közigazgatási irányítója. 

 

4.7 Az önkormányzat feladatai 

 

A helyi önkormányzat a törvények keretei közt, saját felelősségre, önállóan szabályozza és 

igazgatja a feladat- és hatáskörébe tartozó helyi közügyeket. Az önkormányzat a közügyek 

intézése alapján kötelező és önként vállalt feladatokat lát el. A kötelező feladatok ellátásáról 

való gondoskodás minden önkormányzat kötelessége, nagyságától és teherbíró képességétől 

függetlenül. Ez azt jelenti, hogy minden önkormányzatnak gondoskodnia kell arról, hogy a 

lakosok hozzájussanak a törvényben felsorolt szolgáltatásokhoz. 

A kötelezően ellátandó feladatokat háromfajta csoportra lehet bontani: 

➢ a lakosság közszolgáltatásokkal való ellátása (a helyi közutak fenntartása, a 

tömegközlekedés megszervezése, a közoktatás, az egészségügyi és szociális ellátások 

biztosítása) 
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➢ a közhatalom gyakorlása 

➢ az önkormányzat a saját költségvetéséből és a dolgozói által garantálja a feladatok 

ellátását 

Az önkormányzatok szabadon vállalhatnak olyan feladatokat, amelyek ellátása nem tartozik 

más szerv hatáskörébe, ezen tevékenységek viszont nem veszélyeztethetik a kötelezően 

ellátandó feladatok végrehajtását, ugyanakkor finanszírozásuk csak az önkormányzat 

bevételeiből, valamint az erre a célra biztosított forrásokból lehetséges. Az önkormányzatok 

szabadon rendelkezhetnek tulajdonukkal, a saját költségvetésüknek hozzáillően a vagyonukkal, 

és akár vállalkozhatnak is. 

 

4.8 A helyi népszavazás intézménye 

 

A törvény lehetőséget biztosít arra, hogyha a lakosság egy adott kérdést szeretne az 

önkormányzattal megtárgyalni, illetve véleményt nyilvánítani, akkor népszavazás formájában 

meg lehet tenni. Amennyiben a népszavazás érvényes és eredményes, akkor az 

önkormányzatnak kötelessége végrehajtania azt. (Anon., dátum nélk.) 

 

5 Mátraszentimre Községi Önkormányzatának gazdálkodása 

 

A következő szakaszban először Mátraszentimre rövid történetéről és elhelyezkedéséről lesz 

szó. Ezt követően Mátraszentimre Községi Önkormányzat feladatait, bevételeit, kiadásait 

fogom részletesen bemutatni. Nem utolsó sorban pedig a mérleg alapján mutatók segítségével 

jellemzem az önkormányzatot. Azért választottam a 2019-2021-es éveket, mert a 2019 igen 

kimagasló év volt minden szempontból, de ezt a számok igazolják majd később. 2020-ban a 

világjárvány hatására az Önkormányzat bevételei csökkentek, emiatt a kiadások is visszaestek; 

így ez még kihatott a 2021-es évre is. 
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5.1 Mátraszentimre bemutatása 

 

Mátraszentimre 457 fő lakossal rendelkező, Heves vármegye Gyöngyösi Járásába tartozó 

község, ami 1944-ben jött létre, majd 1948-ban nyerte el a mai határait. Mátraszentimre és a 

közigazgatási területéhez tartozó Mátraszentistván, Mátraszentlászló, Galyatető, Bagolyirtás és 

Fallóskút települések az Észak-Magyarországi Középhegység Mátra-vidéki középtájának 

kistája, Fallóskút-Galyatető a Magas-Mátra kistáj része. A település-együttes az ország 

legmagasabban fekvő lakott helye (810 m). A településrészek hálózati kapcsolata igen sajátos, 

a településegységek közül Galyatető, Mátraszentimre, Bagolyirtás és Fallóskút egymás után 

fűződnek fel a Pásztó-Mátraháza közötti 2408 sz. útvonalra, míg Mátraszentlászló és 

Mátraszentistván zsákszerűen kapcsolódik. 

A kis hegyi falvak eredetéről a mai napig megoszlanak a vélemények. Az egyik fajta 

megközelítés szerint német, a másik fajta megközelítés szerint döntően szlovák eredetű 

népesség élt itt. Az első telepesek üvegfúvással foglalkoztak, amihez a környező erdők 

biztosították a szükséges nyersanyagokat. Erre utal régi elnevezésük: Ötházhuta-

Mátraszentimre, Fiskalitáshuta-Mátraszentlászló, Felsőhuta-Mátraszentistván. Az első 

családok utódai a ma is a falukban élő Gubolák, Stullerek, Szabadok, Randliszekek, Szőkék. 

Napjainkban is az eredeti szlovák nevek vannak zömében, hiszen a helyben élő őslakosokhoz 

beházasodottak hamar beolvadtak. (Forrás: https://felso-matra.hu/tortenet)  

 

3. ábra Mátraszentimre címere 

(Forrás: Saját szerkesztés https://felso-matra.hu/hivatal/elerhetosegek alapján) 

 

https://felso-matra.hu/hivatal/elerhetosegek
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4. ábra Mátraszentimre elhelyezkedése 

(Forrás: Saját szerkesztés 

https://www.google.com/maps/place/M%C3%A1traszentimre/@47.3914328,15.1287444,6z/d

ata=!4m6!3m5!1s0x474042fd2d354b95:0x400c4290c1e6bc0!8m2!3d47.9094814!4d19.8759

248!16s%2Fg%2F121v2cjt?entry=ttu alapján) 

 

 

5.2 Mátraszentimre Községi Önkormányzat 

 

Az államháztartásról szóló (továbbiakban áht.) 2011. évi CXCV. törvény 91. § 1)-2) bekezdése 

alapján a helyi önkormányzatoknak december 31-i fordulónappal éves elemi költségvetési 

beszámolót kell készítenie, és azt az irányító szervének meg kell küldenie.  

2014. január 01-től az államháztartási számvitel teljesen újra lett szabályozva. Az áht., a 

végrehajtására kiadott 368/2011 (XII.31.) Kormányrendelet, valamint az államháztartás 

számviteléről szóló 4/2013 (I.13.) Korm. rendelet nagyon szigorúan szabályozza az 

önkormányzatok gazdálkodásának lehetőségét. Ezen számviteli rendszerben kell könyvelni, 

szigorú szabályai vannak az előirányzat felhasználásának. A kötelezettségvállalás rendje is 

ezzel egyidejűleg szigorú szabályozásra került. Amire nincs előirányzati fedezet, arra nem lehet 

addig kötelezettséget vállalni, míg nem kerül rá fedezet az előirányzatok átcsoportosításából. 

2017. január elsejétől alkalmazandó számviteli program az ASP integrációs rendszer, mely az 

önkormányzati gazdálkodást teljes egészében felöleli. Ez azt jelenti, hogy már ezen rendszerrel 

történik az adó, a vagyonkataszter, a teljes eszköznyilvántartás, és minden más hatósági 

ügyintézés is, vagyis a komplex e-önkormányzati ügyintézés is ezen felületen történik. 

https://www.google.com/maps/place/M%C3%A1traszentimre/@47.3914328,15.1287444,6z/data=!4m6!3m5!1s0x474042fd2d354b95:0x400c4290c1e6bc0!8m2!3d47.9094814!4d19.8759248!16s%2Fg%2F121v2cjt?entry=ttu
https://www.google.com/maps/place/M%C3%A1traszentimre/@47.3914328,15.1287444,6z/data=!4m6!3m5!1s0x474042fd2d354b95:0x400c4290c1e6bc0!8m2!3d47.9094814!4d19.8759248!16s%2Fg%2F121v2cjt?entry=ttu
https://www.google.com/maps/place/M%C3%A1traszentimre/@47.3914328,15.1287444,6z/data=!4m6!3m5!1s0x474042fd2d354b95:0x400c4290c1e6bc0!8m2!3d47.9094814!4d19.8759248!16s%2Fg%2F121v2cjt?entry=ttu
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A Magyarország helyi önkormányzatairól szóló 2011. évi CLXXXIX. törvény 110. § (2) 

bekezdése szerint az éves zárszámadáshoz a vagyonállapotról vagyonkimutatást kell készíteni.  

 

5.3 Önkormányzati feladatellátás 

 

Az Önkormányzat a helyi önkormányzatokról szóló 2011. évi CLXXXIX. tv. 13. § (1) 

bekezdésében előírt kötelező feladatokat látja el:  

A helyi közügyek, valamint a helyben biztosítható közfeladatok körében ellátandó helyi 

önkormányzati feladatok különösen: 

• településfejlesztés, településrendezés 

• településüzemeltetés (köztemetők kialakítása és fenntartása, közvilágításról való 

gondoskodás, kéményseprő-ipari szolgáltatás biztosítása, a helyi közutak és 

tartozékainak kialakítása és fenntartása, közparkok és egyéb közterületek kialakítása és 

fenntartása, gépjárművek parkolásának biztosítása) 

• a közterületek, valamint az önkormányzat tulajdonában álló közintézmény elnevezése; 

• egészségügyi alapellátás, az egészséges életmód segítését célzó szolgáltatások 

• környezet-egészségügy (köztisztaság, települési környezet tisztaságának biztosítása, 

rovar- és rágcsálóirtás); 

• óvodai ellátás 

• kulturális szolgáltatás, különösen a nyilvános könyvtári ellátás biztosítása, filmszínház, 

előadó-művészeti szervezet támogatása, a kulturális örökség helyi védelme; a helyi 

közművelődési tevékenység támogatása 

• gyermekjóléti szolgáltatások és ellátások; 

• szociális szolgáltatások és ellátások, amelyek keretében települési támogatás állapítható 

meg 

• lakás- és helyiséggazdálkodás 

• a területén hajléktalanná vált személyek ellátásának és rehabilitációjának, valamint a 

hajléktalanná válás megelőzésének biztosítása; 

• helyi környezet- és természetvédelem, vízgazdálkodás, vízkárelhárítás; 

• honvédelem, polgári védelem, katasztrófavédelem, helyi közfoglalkoztatás; 

• helyi adóval, gazdaságszervezéssel és a turizmussal kapcsolatos feladatok; 
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• kistermelők, őstermelők számára – jogszabályban meghatározott termékeik értékesítési 

lehetőségeinek biztosítása, ideértve a hétvégi árusítás lehetőségét is; 

• sport, ifjúsági ügyek; 

• nemzetiségi ügyek; 

• közreműködés a település közbiztonságának biztosításában; 

• helyi közösségi közlekedés biztosítása; 

• hulladékgazdálkodás 

• távhőszolgáltatás 

• víziközmű-szolgáltatás, amennyiben a víziközmű-szolgáltatásról szóló törvény 

rendelkezései szerint a helyi önkormányzat ellátásért felelősnek minősül. 

 

A sajátos földrajzi adottságokból adódóan, (az igazgatási terület hat településre terjed ki), az 

önkormányzat jelentős többletterhet vállal magára. 

Az általános iskola fenntartásának támogatását a kis gyermeklétszám ellenére vállalja, azzal, 

hogy a 2012. szeptember 01-től működtetésre átadta a Mátraszentimrei Szlovák Nemzetiségi 

önkormányzat részére, ám az iskola zavartalan működéséhez szükséges többlet terhet, ami az 

állami finanszírozáson felül szükséges az iskola fenntartásához, az Önkormányzat a saját 

költségvetéséből biztosítja. A támogatáson felül ingyenes vagyonjuttatás keretében 2020. 

decemberében átadta az iskola, valamint az óvoda épületét a Szlovák Nemzetiségi 

Önkormányzatnak, mint az Általános Iskola fenntartójának. Ezen intézkedésre a nemzetiségek 

jogairól szóló 2011. évi CLXXIX. törvény 164.§-a lapján került sor.   

A falugondnoki szolgálat keretében a gyermekek iskolába történő szállításáról is gondoskodik 

önkormányzat, valamint a rezsiköltség egy részét is térítésmentesen biztosítják az iskola részére 

(fűtés, víz, posta ktg.). Az általános iskola a működéséhez 2012-től 5 évre szóló engedéllyel 

rendelkezett, mely engedély meghosszabbítása, újra megkérésre, illetve meghosszabbításra 

került. Ebben jelentős szerepet játszik, hogy az általános iskola és az óvoda is szlovák 

nemzetiségi nevelést, oktatást biztosít, a helyi szlovák kisebbség anyanyelvének, kultúrájának 

megőrzése érdekében.  

Az alábbi táblázatban bemutatom, hogy a 2019-2021-ig terjedő időszakban az önkormányzat a 

saját költségvetéséből az intézményei, illetve külön az általános iskola működéséhez milyen 

arányban teljesített támogatási kiadást. 
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2. táblázat- Mátraszentimre Községi Önkormányzat államháztartáson belül nyújtott 

támogatásai 

(Forrás: Saját szerkesztés Mátraszentimre Községi Önkormányzat 2019-2021 évi 

zárszámadásai alapján) 

Sor-

szám 
Megnevezés 2019 2020 2021 

1 

Egyéb működési célú támogatások 

államháztartáson belülre (=2+3+4+5) 

(K506) 

47 154 566 44 390 240 50 631 277 

2 
ebből: központi költségvetési szervek 

(K506) 
40 000   

3 
ebből: helyi önkormányzatok és 

költségvetési szerveik (K506) 
24 132 352 21 610 328 22 376 032 

4 
ebből: társulások és költségvetési szerveik 

(K506) 
351 520 290 912 315 245 

5 
ebből: nemzetiségi önkormányzatok és 

költségvetési szerveik (K506) 
22 630 694 22 489 000 27 940 000 

6 Kiadások mindösszesen: (K1-K9) 317 371 565 260 354 032 239 425 807 

7 

Államháztartáson belül nyújtott 

működési támogatások aránya a teljes 

kiadáshoz képest 14,86% 17,05% 21,15% 

8 

Helyi általános iskolának nyújtott 

támogatások aránya a teljes kiadáshoz 

képest 7,13% 8,64% 11,67% 

 

Ezen táblázat 7. sorában látható, hogy a Mátraszentimre Községi Önkormányzat az 

intézményeinek (Önkormányzati Hivatal, Általános Iskola) működésére a teljes kiadásaihoz 

viszonyítva milyen arányban fordított pénzeszközt. A 8. sorban a helyi Zakupszky László 

Általános Iskola és Óvoda működésére fordított pénzeszközt hasonlítom az önkormányzat 

teljes kiadásaihoz. A későbbi elemzésekben látható lesz, hogy az önkormányzat csökkenő 

bevételekkel gazdálkodik, ezért nő az aránya a támogatásoknak. 

Az önkormányzat két köztemetőt tart fenn. 

További feladat az önkormányzatnál a kommunális hulladékszállítás megszervezése, valamint 

a köztisztaságról és településtisztaságról való gondoskodás, melyet az önkormányzat 

közszolgáltatóval kötött szerződés alapján biztosít. A fizetett díj ellenében egy évben egyszer 

lomeltakarítást is biztosít a közszolgáltató a lakosság részére.  

A települési önkormányzat biztosítja a területfejlesztést, területrendezést, közterületek 

fenntartását, gondozását. Gondoskodik a gyermek és ifjúságvédelmi feladatokról, aminek 
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keretében a Gyöngyösi Kistérségi Társulás Munkaszervezetével kötött megállapodás alapján 

látja el ezen feladatát. Gondoskodik az önkormányzat a közösségi tér kialakításáról, 

közművelődési feladatok ellátásáról. A 2014-ben a Heves Megyei Bródy Sándor Könyvtárral 

kötött megállapodás alapján biztosítja a könyvtári szolgáltatást a település részére. Támogatja 

a sportot, kiemelten a helyi adottságokhoz kapcsolódó elsősorban téli sportok népszerűsítését. 

Biztosítja a nemzeti és etnikai kisebbségek jogainak érvényesítését és az egészséges életmód 

közösségi feltételeinek elősegítését. 

A szennyvíz és ivóvízhálózattal kapcsolatos feladatok minél szakszerűbb elvégzése érdekében 

a szennyvíz és ivóvízhálózatot, az erre az ellátásra szakosodott Észak-Magyarországi 

Regionális Vízműveknek bérüzemeltetésre az Önkormányzat átadta. E szerződés keretében az 

önkormányzat az ÉRV ZRT-vel egyeztetve (minden évben újra felülvizsgálva) biztosítja a víz- 

és szennyvízhálózat folyamatos üzemeltetéséhez és felújításához szükséges összeget.  

A község földrajzi adottságainak érvényesítése érdekében, az önkormányzat kiemelt 

feladatának tekinti az idegenforgalommal összefüggő tevékenységek,  

(pl. tájház fenntartása, nyilvános illemhelyek üzemeltetése, idegenforgalommal összefüggő 

marketing tevékenységek - tájékoztató turisztikai kiadványok készítése, honlap készítés, 

frissítés-,) ellátását is. Ide tartozik a turisztikai programok szervezése és azokról médián 

keresztüli tájékoztatás, valamint hagyományőrző és ápoló rendezvények szervezése is. 

A település sajátosságaira (pl.: legközelebbi település nagy távolsága, szolgáltatók hiánya, hat 

település alkotja a közigazgatási egységet, alacsony állandó lakosságszám, de idegenforgalmi 

idényben az állandó lakosságszám többszöröse látogat el ide) tekintettel, a feladatok saját 

szervezeti kereten belüli ellátása is nagymértékben megnehezíti a gazdálkodást. Jelen 

pillanatban a teljes térség – mind az idegenforgalmi vállalkozások, de az önkormányzat is – 

nagyon-nagy mértékű szakképzett munkaerőhiánnyal küszködik. 

Az önkormányzat a Gyöngyös Körzete Kistérség Többcélú Társulásának tagja, ezért a szociális 

célú alapfeladatok ellátását (szociális étkeztetés, idősek nappali ellátása, házi szociális 

gondozás, gyermekjóléti szolgálat) átadta működtetésre a Munkaszervezetnek. 2015-ben 

azonban visszavette az önkormányzat a házi szociális gondozás, valamint a szociális étkeztetési 

alapszolgáltatást, mint saját feladatellátást. A többi alapszolgáltatást továbbra is az 

Önkormányzat biztosítja (pl. orvosi ügyelet, falugondnoki szolgálat). A Kistérség Többcélú 

Társulásának Munkaszervezete az Önkormányzatnál továbbra is végzi a belső ellenőrzéssel 

kapcsolatos feladatokat.  
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A törvényi kötelezettségének eleget téve az Önkormányzat 2013. január 01-től a 

Gyöngyössolymosi Községi Önkormányzattal megalakította a Gyöngyössolymosi Közös 

Önkormányzati Hivatalt, ezzel a Polgármesteri Hivatal megszüntetésre került 2012. december 

31-én, jogutódja pedig a Gyöngyössolymosi Közös Önkormányzati Hivatal lett.  

 

5.4 Az Önkormányzat bevételi forrásai a következők: 

 

Önkormányzat költségvetési támogatása ezen belül: 

➢ költségvetési feladatalapú támogatások, mint pl. önkormányzatok működésének 

általános támogatása, települési önkormányzatok szociális, gyermekjóléti feladatainak 

támogatása (falugondnok, szociális étkeztetés, házi segítségnyújtás támogatása) 

települési kulturális feladatok támogatása; mint pl. könyvtári és közművelődési 

feladatok támogatása, működési célú költségvetési támogatások és kiegészítő 

támogatások, elszámolásból származó bevételek, 

➢ működési célú támogatási bevétel államháztartáson belülről (pl. központi kezelésű 

előirányzatok, elkülönített állami pénzalapok, működési célú támogatás 

társadalombiztosítás pénzügyi alapjaiból) 

➢ felhalmozási célú támogatások államháztartáson belülről (pl. felhalmozási célú 

támogatás értékű bevétel EU-s programra, fejlesztési célú támogatás egyéb fejezeti 

kezelésű előirányzatoktól, elkülönített állami pénzalapoktól) 

 

Közhatalmi bevételek: 

➢ rendeletekkel kivetett helyi adók, 

egyéb közhatalmi bevételek.  

➢ talajterhelési díj, 

➢ adópótlék, adóbírság, egyéb, az önkormányzatot megillető bírság, 
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Működési bevételek: 

➢ áru és készletértékesítés bevétele 

➢ nyújtott szolgáltatás ellenértéke, 

➢ egyéb saját bevétel, 

➢ továbbszámlázott (közvetített) szolgáltatások ellenértéke, 

➢ bérleti és lízingdíj bevételek, 

➢ tulajdonosi bevételek, 

➢ ellátási díjak bevétele, 

➢ alkalmazottak térítése,  

➢ kiszámlázott termékek ÁFÁ-ja, 

➢ működési célú kamatbevétel államháztartáson kívülről. 

Felhalmozási bevételek: 

➢ ingatlanok értékesítése 

➢ osztalék bevétel, 

➢ egyéb bevételek. 

 

Működési célú átvett pénzeszközök  

➢ működési (szociális) kölcsön visszatérülése. 

 

Felhalmozási célú átvett pénzeszköz:  

➢ felhalmozási célú pénzeszköz átvétel egyéb vállalkozástól, háztartástól, 

 

Finanszírozási bevétel 

➢ (pl. államháztartáson belüli megelőlegezések, maradvány igénybevétel). 
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5.5 Az önkormányzat bevételei és kiadásai 

 

Az alábbi táblázatban be fogom mutatni a bevételeket és kiadásokat főbb rovatonként: 

3. táblázat Mátraszentimre Községi Önkormányzat kiemelt kiadási és bevételi jogcímei 2019-

2021-as   

(Forrás: Saját szerkesztés Mátraszentimre Községi Önkormányzat zárszámadási rendeletei 

alapján) 

Rovatrend 
2019. évi 

teljesítés 

2020. évi 

teljesítés 

2021. évi 

teljesítés 

K1. Személyi juttatások 66 337 206 58 672 456 61 864 583 

K2. Munkaadókat terhelő járulékok és                                       

szociális hozzájárulási adó 
12 561 638 9 598 672 10 106 457 

K3. Dologi kiadások 107 278 384 98 240 717 94 919 088 

K4. Ellátottak pénzbeli juttatásai 1 283 120 1 239 114 1 148 182 

K5. Egyéb működési célú kiadások 48 746 568 45 402 240 59 530 788 

K6. Beruházási kiadások 26 513 331 26 306 180 1 378 407 

K7. Felújítások 32 785 971 893 996 6 864 623 

K8. Egyéb felhalmozási célú kiadások 2 612 342 0 0 

K1-8. Költségvetési kiadások 298 118 560 240 353 375 235 812 128 

K9. Finanszírozási kiadások 19 253 005 6 002 623 3 613 679 

KIADÁSOK ÖSSZESEN (K1-9) 317 371 565 246 355 998 239 425 807 

B1. Működési célú támogatások                    

államháztartáson belülről 
90 460 244 61 937 312 82 886 900 

B2. Felhalmozási célú támogatások                                                         

államháztartáson belülről 
19 137 856 8 168 561 11 685 443 

B3. Közhatalmi bevételek 182 449 399 110 745 221 104 015 806 

B4. Működési bevételek 22 610 709 18 337 629 22 863 668 

B5. Felhalmozási bevételek 7 466 992 10 101 063 11 562 000 

B6. Működési célú átvett pénzeszközök 112 500 62 500 0 

B7. Felhalmozási célú átvett pénzeszközök   2 000 000 2 500 000 

B1-7. Költségvetési bevételek 322 237 700 211 352 286 235 513 817 

B8. Finanszírozási bevételek 58 593 346 91 511 664 46 121 819 

BEVÉTELEK ÖSSZESEN (B1-8) 380 831 046 302 863 950 281 635 636 

 

A 3. táblázatból jól látható, hogy az önkormányzat 2019-ben gazdálkodott a legtöbb 

pénzösszegből. Az Önkormányzat két fő bevételi forrása, mint a működési célú támogatások és 

a közhatalmi bevételek is jelentősen csökkentek, melyek a COVID világjárvány és az emiatt 

hozott gazdasági intézkedéseknek köszönhető. A működési célú támogatásokból kikerült az 
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üdülőhelyi feladatok támogatása 2020-ban, mikor a világjárvány miatt betiltásra került az 

idegenforgalmi tevékenység gyakorlása. A helyi adó bevételek alakulását a következő táblázat 

alapján mutatom be:  

4. táblázat Mátraszentimre Községi Önkormányzat Közhatalmi bevételeinek alakulása 2019-

2021 években 

(Forrás: Saját szerkesztés Mátraszentimre Községi Önkormányzat 2019-2021 évi 

zárszámadásai alapján) 

Sor-

szám 
Adónem 

2019. évi 

teljesítés 

2020. évi 

teljesítés 

2021. évi 

teljesítés 

2020 évi 

teljesítés 

a 2019-es 

évhez 

viszonyít-

va 

2021 évi 

teljesítés 

a 2019-es 

évhez 

viszonyít-

va 

1 Építményadó 33 022 440 34 135 636 33 499 949 103,37% 101,45% 

2 Kommunális adó 2 760 833 2 620 352 2 832 337 94,91% 102,59% 

3 Telekadó 18 507 185 17 506 241 18 300 022 94,59% 98,88% 

4 
Vagyoni típusú 

összesen: (1+2+3) 
54 290 458 54 262 229 54 632 308 99,95% 100,63% 

5 Iparűzési adó  83 074 552 42 521 681 34 688 654 51,18% 41,76% 

6 
Értékesítési és 

forgalmi adók (5) 
83 074 552 42 521 681 34 688 654 51,18% 41,76% 

7 Gépjárműadó 1 441 277 - - 0,00% 0,00% 

8 
Idegenforgalmi adó 

tartózkodás után 
42 775 064 13 350 050 12 815 792 31,21% 29,96% 

9 
Egyéb áruhaszn. 

és szolg. adók (8) 
42 775 064 13 350 050 12 815 792 31,21% 29,96% 

10 

Termékek és 

szolgáltatások 

adói (6+7+9) 

127 290 893 55 871 731 47 504 446 43,89% 37,32% 

11 
Adópótlék, bírság, 

e. közhatalmi bev. 
440 588 463 040 456 152 105,10% 103,53% 

12 
Környezetvédelmi 

bírság 
423 860 148 221 1 422 900 34,97% 335,70% 

13 Talajterhelési díj 3 600 -  0,00% 0,00% 

14 
Egyéb közhatalmi 

bev. (11+12+13) 
868 048 611 261 1 879 052 70,42% 216,47% 

15 
Összesen 

(04+10+14) 
182 449 399 110 745 221 104 015 806 60,70% 57,01% 
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A 4. táblázatból az alábbi következtetések vonhatók le: 

Az Önkormányzat összes adóbevétele 2019. évhez képest 2020-ban 60,70 %-ra, 2021-ben 

57,01 % ra csökkent. Az iparűzési adóbevétel jelentős mértékben csökkent a 2019 évi 

bevételhez képest, 2020-ban 51,18 %-ra, illetve 2021-ben a 2019. évi iparűzési adó bevétel 

41,76 %-a teljesült. Ezen időszakban lett lehetőség arra, hogy az adóbevallásra kötelezettek 

nyilatkozhattak az iparűzési adó megfelezéséről. Mivel a községben főleg idegenforgalommal 

foglalkoznak, ezért is csökkent az iparűzési adó. A gépjárműadó bevétel 2020-tól 

megszüntetésre került az önkormányzatoknál, ezen időponttól egyösszegben az Államot illeti 

meg ezen bevétel. A legnagyobb arányban az idegenforgalmi adó bevétel csökkent a 2019. 

évihez képest, 2020-ban 31,21%-ra, 2021-ben a bevétel a 2019. évi idegenforgalmi adó 29,96 

%-ára redukálódott. Ezen csökkenés oka a világjárvány miatt bevezetett karantén és egyéb 

intézkedések miatt nem lehetett az idegenforgalmi tevékenységet gyakorolni, azaz a 

szállásokon nem lehetett vendégeket fogadni, így az idegenforgalmi bevételek is elmaradtak. 

Miután feloldották a karanténokat, és már szabaddá vált az üdültetés, akkor pedig a turizmus 

fellendítése céljából felfüggesztésre került az idegenforgalmi adó beszedése.  

Az egyéb adónemek adópótlékból, bírságból, egyéb közhatalmi bevételből, környezetvédelmi 

bírságból, illetve talajterhelési díjból állnak. A környezetvédelmi bírság az önkormányzat 

területén működő vállalkozásokra a Környezetvédelmi Hatóság által kiszabott bírságból az 

önkormányzatot megillető rész kerül elszámolásra. 
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5.6 Az önkormányzat mérlegelemzése 

5. táblázat Mátraszentimre Községi Önkormányzat Mérlegének alakulása 2019-2021 években 

(Forrás: Saját szerkesztés Mátraszentimre Községi Önkormányzat 2019-2021 évi 

zárszámadásai alapján) 

Megnevezés 2019 2020 2021 

A/I Immateriális javak 1 630 933 1 084 439 844 439 

A/II Tárgyi eszközök   2 245 077 869 2 152 913 058 2 071 374 399 

A/III Befektetett pénzügyi eszközök  216 500 216 500 216 500 

A) NEMZETI VAGYONBA TARTOZÓ 

BEFEKTETETT ESZKÖZÖK 

(=A/I+A/II+A/III) 

2 246 925 302 2 154 213 997 2 072 435 338 

B/I Készletek 1 060 760 1 127 789 1 517 293 

B) NEMZETI VAGYONBA TARTOZÓ 

FORGÓESZKÖZÖK (= B/I+B/II) 

1 060 760 1 127 789 1 517 293 

C/I Lekötött bankbetétek  13 997 944 0 0 

C/II Pénztárak, csekkek, betétkönyvek  416 635 836 440 238 045 

C/III Forintszámlák  62 176 315 57 725 291 52 065 030 

C) PÉNZESZKÖZÖK (=C/I+…+C/IV) 76 590 894 58 561 731 52 303 075 

D/I Ktgvetési évben esedékes követelések  7 050 046 14 716 484 47 625 825 

D/II Költségvetési évet követően esedékes 

követelések  

2 852 500 0 
 

D/III Követelés jellegű sajátos 

elszámolások  

4 859 068 4 232 340 4 294 300 

D) KÖVETELÉSEK  (=D/I+D/II+D/III) 14 761 614 18 948 824 51 920 125 

E/I Előzetesen felszámított általános 

forgalmi adó elszámolása  

1 441 592 3 042 522 4 620 603 

E/II Fizetendő általános forgalmi adó 

elszámolása 

188 049 -2 209 260 -3 394 620 

E) EGYÉB SAJÁTOS 

ELSZÁMOLÁSOK (=E/I+E/II+E/III) 

1 629 641 833 262 1 225 983 

ESZKÖZÖK ÖSSZESEN 

(=A+B+C+D+E+F) 

2 340 968 211 2 233 685 603 2 179 401 814 

G/ SAJÁT TŐKE   2 316 585 113 2 191 405 252 2 137 961 297 

H/I Költségvetési évben esedékes 

kötelezettségek  

991 216 1 505 084 4 212 677 

H/II Költségvetési évet követően esedékes 

kötelezettségek  

2 461 454 1 793 627 1 791 849 

H/III Kötelezettség jellegű sajátos 

elszámolások  

10 563 636 21 364 153 15 467 546 

H) KÖTELEZETTSÉGEK 

(=H/I+H/II+H/III) 

14 016 306 24 662 864 21 472 072 

J) PASSZÍV IDŐBELI 

ELHATÁROLÁSOK  

10 366 792 17 617 487 19 968 445 

FORRÁSOK ÖSSZESEN (=G+H+I+J) 2 340 968 211 2 233 685 603 2 179 401 814 
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A 5. táblázatból jól látható, hogy az önkormányzat mérlegfőösszege csökkenő tendenciát mutat, 

ami főleg a befektetett eszközök csökkenésének köszönhető. A készletek növekedése miatt a 

nemzeti vagyonba tartozó forgóeszközök is növekedtek. A pénzeszközök is csökkentek, mely 

a bevételek visszaesésével hozható összefüggésbe. 

A vagyoni helyzet széles körű elemzése során vertikális mutatók segítségével meg fogom 

vizsgálni az önkormányzat eszköz-, valamint forrásszerkezetének alakulását, és az abban 

bekövetkezett változásokat.  

A következő sorokban 10 pénzügyi mutató alapján elemzem az önkormányzat mérlegét 

Befektetett eszközök aránya: Nemzeti vagyonba tartozó befektetett eszközök/ Eszközök 

összesen. Azt mutatja, hogy az önkormányzat összes eszközéből mekkora arányt tesznek ki a 

befektetett eszközök.3  

6. táblázat Mátraszentimre Községi Önkormányzat Befektetett eszközök arányának alakulása 

2019-2021 években 

(Forrás: Saját szerkesztés Mátraszentimre Községi Önkormányzat 2019-2021 évi 

zárszámadásai alapján) 

Év 2019 2020 2021 

NEMZETI VAGYONBA 

TARTOZÓ BEFEKTETETT 

ESZKÖZÖK 

2 246 925 302 2 154 213 997 2 072 435 338 

ESZKÖZÖK ÖSSZESEN 2 340 968 211 2 233 685 603 2 179 401 814 

Befektetett eszközök aránya 95,98% 96,44% 95,09% 

  

A 6.táblázatban látszik, hogy a 2020-as évben volt a legmagasabb (96,44%) és 2021-ben pedig 

a legalacsonyabb (95,09%) a befektetett eszközök aránya.  

 

 

 

 
3 (Forrás: http://szamvitelezz.hupont.hu/51/penzugyi-mutatoszamok) 

http://szamvitelezz.hupont.hu/51/penzugyi-mutatoszamok
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Forgóeszközök aránya: Nemzeti vagyonba tartozó forgóeszközök/ Eszközök összesen. Azt 

mutatja, hogy az önkormányzat összes eszközéből mekkora arányt tesznek ki a forgóeszközök.4 

7. táblázat Mátraszentimre Községi Önkormányzat Forgóeszközök arányának alakulása 2019-

2021 években 

(Forrás: Saját szerkesztés Mátraszentimre Községi Önkormányzat 2019-2021 évi 

zárszámadásai alapján) 

Év 2019 2020 2021 

NEMZETI VAGYONBA 

TARTOZÓ FORGÓESZKÖZÖK 
1 060 760 1 127 789 1 517 293 

ESZKÖZÖK ÖSSZESEN 2 340 968 211 2 233 685 603 2 179 401 814 

Forgóeszközök aránya 0,05% 0,05% 0,07% 

 

A 7. táblázatban látszik, hogy a 2019-es és a 2020-as években a forgóeszközök aránya 

megegyezik, ami a táblázatban a legalacsonyabb a maga 0,05%-ával. 2021-ban ez már 0,07%-

ra nőtt. 

Pénzeszközök aránya: Pénzeszközök/ Eszközök összesen. Azt mutatja, hogy az önkormányzat 

összes eszközéből mekkora arányt tesznek ki a pénzeszközök. A bevételek visszaesése a 

pénzeszközök csökkenéséhez is vezet. Azonban az Önkormányzatnak ügyelnie kell arra, hogy 

a likviditását megőrizze. 

8. táblázat Mátraszentimre Községi Önkormányzat Pénzeszközök arányának alakulása 2019-

2021 években 

(Forrás: Saját szerkesztés Mátraszentimre Községi Önkormányzat 2019-2021 évi 

zárszámadásai alapján) 

Év 2019 2020 2021 

PÉNZESZKÖZÖK 76 590 894 58 561 731 52 303 075 

ESZKÖZÖK ÖSSZESEN 2 340 968 211 2 233 685 603 2 179 401 814 

Pénzeszközök aránya 3,27% 2,62% 2,40% 

 

 
4 (Forrás: http://szamvitelezz.hupont.hu/51/penzugyi-mutatoszamok) 

http://szamvitelezz.hupont.hu/51/penzugyi-mutatoszamok


32 

 

A 8. táblázatból jól észrevehető, hogy a 2021-ben volt a legalacsonyabb a pénzeszközök aránya 

(2,40%), míg 2019-ben volt a legmagasabb 3,27%. 

Követelések aránya: Követelések/ Eszközök összesen. Azt mutatja, hogy az önkormányzat 

összes eszközéből mekkora arányt tesznek ki a követelések. 

9. táblázat Mátraszentimre Községi Önkormányzat Követelések arányának alakulása 2019-

2021 években  

(Forrás: Saját szerkesztés Mátraszentimre Községi Önkormányzat 2019-2021 évi 

zárszámadásai alapján) 

Év 2019 2020 2021 

KÖVETELÉSEK 14 761 614 18 948 824 51 920 125 

ESZKÖZÖK ÖSSZESEN 2 340 968 211 2 233 685 603 2 179 401 814 

Követelések aránya 0,63% 0,85% 2,38% 

 

A 9. táblázatból látható, hogy a 2019-es évben 0,63% volt a követelések aránya, 2021-ben pedig 

több mint a duplájára ugrott 2,38%-ra. 

Tárgyi eszközök aránya: Tárgyi eszközök/ Nemzeti vagyonba tartozó befektetett eszközök.   

Azt mutatja, hogy az önkormányzat nemzeti vagyonba tartozó befektetett eszközei közül 

mekkora arányt tesznek ki a tárgyi eszközök. 

10. táblázat Mátraszentimre Községi Önkormányzat Tárgyi eszközök arányának alakulása 

2019-2021 években  

(Forrás: Saját szerkesztés Mátraszentimre Községi Önkormányzat 2019-2021 évi 

zárszámadásai alapján) 

Év 2019 2020 2021 

TÁRGYI ESZKÖZÖK  2 245 077 869 2 152 913 058 2 071 374 399 

NEMZETI VAGYONBA 

TARTOZÓ                                                   

BEFEKTETETT ESZKÖZÖK 

2 246 925 302 2 154 213 997 2 072 435 338 

Tárgyi eszközök aránya 99,92% 99,94% 99,95% 

 

A 10. táblázatban majdnem mindhárom évben ugyanakkora a tárgyi eszközök aránya.  
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Immateriális javak aránya: Immateriális javak / Nemzeti vagyonba tartozó befektetett eszközök.   

Azt jelzi, hogy a működő eszközökön belül mekkora részt képviselnek az immateriális javak. 

11. táblázat Mátraszentimre Községi Önkormányzat Immateriális javak arányának alakulása 

2019-2021 években 

(Forrás: Saját szerkesztés Mátraszentimre Községi Önkormányzat 2019-2021 évi 

zárszámadásai alapján) 

Év 2019 2020 2021 

IMMATERIÁLIS JAVAK 1 630 933 1 084 439 844 439 

NEMZETI VAGYONBA 

TARTOZÓ                                                    

BEFEKTETETT ESZKÖZÖK 

2 246 925 302 2 154 213 997 2 072 435 338 

Immateriális javak aránya 0,07% 0,05% 0,04% 

  

A 11. táblázatban látható, hogy 2019-ben az immateriális javak aránya 0,07% majd ez évről 

évre csökken így 2021-ben lesz a legalacsonyabb 0,04% 

Befektetett pénzügyi estközök aránya: Befektetett pénzügyi eszközök/ Nemzeti vagyonba 

tartozó befektetett eszközök. Azt mutatja meg, hogy mekkora hányadot képviselnek a 

befektetett pénzügyi eszközök a nemzeti vagyonba tartozó befektetett eszközök közül. 

12. táblázat Mátraszentimre Községi Önkormányzat Befektetett pénzügyi eszközök arányának 

alakulása 2019-2021 években 

(Forrás: Saját szerkesztés Mátraszentimre Községi Önkormányzat 2019-2021 évi 

zárszámadásai alapján) 

Év 2019 2020 2021 

 BEFEKTETETT PÉNZÜGYI 

ESZKÖZÖK  
216 500 216 500 216 500 

NEMZETI VAGYONBA 

TARTOZÓ                                                    

BEFEKTETETT ESZKÖZÖK 

2 246 925 302 2 154 213 997 2 072 435 338 

Befektetett pénzügyi estközök 

aránya 
0,01% 0,01% 0,01% 

 

A 12. táblázatból jól kiemelkedik, hogy mindhárom évben a befektetett pénzügyi eszközök 

aránya 0,01%. 
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Saját tőke aránya: Saját tőke/ Források összesen. Azt mutatja meg, hogy mekkora részt képvisel 

a saját tőke a források közül.5  

13. táblázat Mátraszentimre Községi Önkormányzat Saját tőke arányának alakulása 2019-

2021 években 

(Forrás: Saját szerkesztés Mátraszentimre Községi Önkormányzat 2019-2021 évi 

zárszámadásai alapján) 

Év 2019 2020 2021 

 SAJÁT TŐKE   2 316 585 113 2 191 405 252 2 137 961 297 

FORRÁSOK ÖSSZESEN  2 340 968 211 2 233 685 603 2 179 401 814 

Saját tőke aránya 98,96% 98,11% 98,10% 

 

A 13. táblázatban észre lehet venni, hogy a saját tőke aránya 2019-ben a legmagasabb 98,96%, 

2021-ben a legalacsonyabb 98,10%; ami nagyon kicsi csökkenés a 98,11%-hoz képest. 

Befektetett eszközök fedezettsége: Saját tőke / Befektetett eszközök. Azt mutatja, hogy az 

összes befektetett eszközt milyen arányban finanszírozza a tőke. Kedvező, ha a mutató minél 

nagyobb, és nem kell idegen forrást igénybe venni.6  

14. táblázat Mátraszentimre Községi Önkormányzat Befektetett eszközök fedezettségének 

alakulása 2019-2021 években 

(Forrás: Saját szerkesztés Mátraszentimre Községi Önkormányzat 2019-2021 évi 

zárszámadásai alapján) 

Év 2019 2020 2021 

SAJÁT TŐKE   2 316 585 113 2 191 405 252 2 137 961 297 

 NEMZETI VAGYONBA 

TARTOZÓ BEFEKTETETT 

ESZKÖZÖK  

2 246 925 302 2 154 213 997 2 072 435 338 

Befektetett eszközök fedezettsége 103,10% 101,73% 103,16% 

 

A 14. táblázatban látható, hogy a befektetett eszközök fedezettsége 2019-ben 103,10%; 

azonban ez 2020-ban 101,73%-ra csökkent le. 2021-ben volt a legmagasabb 103,16%. 

 
5 (Forrás: http://szamvitelezz.hupont.hu/51/penzugyi-mutatoszamok) 
6 (Forrás: http://szamvitelezz.hupont.hu/51/penzugyi-mutatoszamok) 

http://szamvitelezz.hupont.hu/51/penzugyi-mutatoszamok
http://szamvitelezz.hupont.hu/51/penzugyi-mutatoszamok
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Likviditási mutató: Nemzeti vagyonba tartozó forgóeszközök/ Kötelezettségek. A teljes 

forgóeszköz állomány együttes összegét viszonyítja a kötelezettségekhez. Az önkormányzat 

fizetőképességét általánosan jellemző mutató.7  

15. táblázat Mátraszentimre Községi Önkormányzat Likviditási mutatójának alakulása 2019-

2021 években 

(Forrás: Saját szerkesztés Mátraszentimre Községi Önkormányzat 2019-2021 évi 

zárszámadásai alapján) 

Év 2019 2020 2021 

 NEMZETI VAGYONBA 

TARTOZÓ FORGÓESZKÖZÖK  
1 060 760 1 127 789 1 517 293 

KÖTELEZETTSÉGEK 14 016 306 24 662 864 21 472 072 

Likviditási mutató 7,57% 4,57% 7,07% 

 

A 15. táblázatban a likviditási mutató 2019-ben 7,57%, 2020-ban ez lecsökkent 4,57%-ra. 

  

 
7 (Forrás: http://szamvitelezz.hupont.hu/51/penzugyi-mutatoszamok) 

http://szamvitelezz.hupont.hu/51/penzugyi-mutatoszamok
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6 Következtetések 

 

Az elemzések igazolják, hogy 2019-hez képest a bevételek és kiadások súlyosan lecsökkentek. 

2019-ben az önkormányzat összes bevétele 380 831 046, míg az önkormányzat összes kiadása 

317 371 565 forint volt.  

Az elemzések igazolják a H1 hipotézist, miszerint Az Önkormányzat két fő bevételi forrása, 

mint a működési célú támogatások és a közhatalmi bevételek a 2020-as, és a 2021-es évben 

jelentősen csökkentek. A következő sorokban írok egy összegzést a bevételek csökkenéséről. 

Az önkormányzat fő bevételi forrása a működési célú támogatások államháztartáson belülről 

2019-ben volt a legtöbb, azaz 90 460 244,- Ft. Ebben az évben még az üdülőhelyi feladatok 

támogatása miatt volt ilyen összegű a támogatás mértéke. Az üdülőhelyi feladatok 

támogatásaként minden előző évben beszedett idegenforgalmi adóra 1 forint támogatást kapott 

az önkormányzat. A 2019-es gazdálkodási évben az önkormányzatnál egy kiemelkedően jó 

idegenforgalmi szezon által magas idegenforgalmi és iparűzési adóbevétel realizálódott.  

A 2020. évben bekövetkezett világjárvány miatt az önkormányzat a főbb bevételi forrásaitól 

esett el, azok csökkentek a legnagyobb mértékben. Ekkor megszüntetésre került – és azóta sem 

történt ennek a támogatási formának a visszavezetése – az üdülőhelyi feladatok támogatása. 

Innentől csak az egyéb kötelező feladatok támogatása kerül kifizetésre. Mivel a kötelező 

karanténok miatt a szállásadói tevékenység nem működhetett 2020-ban, az önkormányzat 

másik fő bevételei is jelentős visszaesést mutattak. Mind az idegenforgalmi, mind az iparűzési 

adó bevétel ennek köszönhetően csökkent jelentősen. 2021-ben is erősen visszafogott bevétel 

keletkezett ezen adónemekből, melynek az oka az volt, hogy az üdültetési tevékenység 

fellendülését segítsék, ezért az idegenforgalmi adóbevétel beszedése felfüggesztésre került, és 

csak az év utolsó hónapjaiban lehetett ismét beszedni az adót. A másik korlátozó intézkedés, 

hogy az iparűzési adóbevétel felezéséről nyilatkozhattak az adózók. A kutatások igazolják a H2 

hipotézist, miszerint a korlátozó intézkedések a Mátraszentimre Községi Önkormányzatnál 

jelentős bevétel visszaesést, ezáltal pedig jelentős kiadás csökkenést eredményeztek. Ennek 

köszönhetően kimutatható, hogy a kiadások csökkenése főként az önkormányzat felhalmozási 

kiadásait érintette, azaz beruházási és felújítási kiadásokról kellett lemondania az 

önkormányzatnak, hogy a működési kiadásokat biztosítani tudja, illetve megőrizze likviditását. 
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7 Összefoglalás 

 

Mivel az önkormányzat államháztartási szerv, ezért más jogszabályok vonatkoznak rájuk, mint 

egy vállalkozásra. Örülök nagyon annak, hogy sikerült belelátni egy település, ráadásul a 

lakóhelyem Mátraszentimre működésébe. Azért választottam a 2019-2021-es évet, mert a 2019 

igen erős volt, aztán sajnos a világjárvány kitörése miatt megváltozott az egész település élete. 

A dolgozatom két nagy részre osztható. A bevezetést követő részben kifejtettem a témához 

kapcsolódó szakirodalmat.  

Bemutattam az államháztartás fogalmát több szerző véleménye alapján, az államháztartás két 

alrendszerét, funkcióit, alapelveit, bevételeit és kiadásait, a fiskális rendszert; továbbiakban a 

helyi önkormányzatot, vagyongazdálkodását, vagyonát, költségvetését, az önkormányzás 

fogalmát és legfontosabb jellemzőit, a települési önkormányzat felépítését, az önkormányzat 

feladatait és a helyi népszavazás intézményét. 

A dolgozat második felében Mátraszentimréről, Mátraszentimre Községi Önkormányzatáról, 

az önkormányzati feladatellátásról, az önkormányzat bevételeiről és kiadásairól. nem utolsó 

sorban az Önkormányzat mérlegét elemeztem különböző mutatószámok segítségével. 
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